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Meérny elektricky naboj elektronu

Cil a idea méfeni: Mérny naboj elektronu stanovite jako smeérnici linearni zavislosti mezi elektrickymi
velicinami, kterou si pred vlastnim experimentem odvodite.

Uvodni otazky (vzdjemné prodiskutujte)
1. Jak byl historicky zméren naboj elektronu, tj. elementarni naboj? Jaka je jeho hodnota?

2. Co je to mérny elektricky ndboj?
3. Jak se projevuje plisobeni homogenniho magnetického pole na pohybuijici se nabitou ¢astici?

Pfed vlastnim mérenim aneb trocha stfedoskolského odvozovani

Jadrem vaseho méreni bude situace, ve které budou nabité castice (elektrony) urychlovany elektrickym
polem. Stredoskolsky odvodte, jak zavisi jejich ziskand rychlost v na urychlujicim napéti U (vyjdéte
z energetickych uvah):

Takto urychlené elektrony v nasem experimentu vstupuji do homogenniho magnetického pole, které zakfivi
jejich trajektorii do tvaru kruZnice; magnetickd sila pfitom hraje roli sily dostfedivé. Z této Uvahy (a vyse

dopoctené rychlosti) sestavte takovou rovnici, ve které bude mérny elektricky naboj (podil mi) hrat roli
e

smérnice linedrni zavislosti.

Nyni by odtud mélo byt jasné, které veli¢iny bude dale potifeba zméfit.

Aparatura

Ve velké sklenéné kouli s velmi nizkym tlakem vzduchu je umistén WehneltQv valec, ktery urychluje elektrony
emitované zhavenou katodou a ,vystreluje” je do prostoru koule (tzv. elektronové délo). Koule je pfitom
umisténa mezi Helmholtzovymi civkami, které (v urcité malé oblasti okolo osy civek) vytvareji homogenni
magnetické pole.

1. Zapoijte aparaturu podle obrazku na dalsi strang;
pokud je jiz pfipravena, zkontrolujte jeji zapojeni.

2. Vyzkousejte si praci s elektronovym délem.
e Katodu Zhavite napétim cca 8,5 V.
e Urychlujici napéti ménite v rozsahu 0-300 V.
e Svazek elektront fokusujete napétim 0-50 V.

3. Stejné tak ovérte funkénost Helmholtzovych
civek — pfipojenym zdrojem ménte proud
civkami a sledujte chovani elektronového svazku.




PRAKTIKUM SKOLNICH POKUSU il

Zhavena stupnice pro uréeni poloméru
katoda kiivosti elektronového paprsku
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Urceni mérného elektrického naboje

1.

Nyni zafixujte polomér kruznice vytvorené svazkem elektron(i na néjaké urcité hodnoté; tu mizete
snadno kontrolovat pomoci ,pficek” uvnitr koule, které jsou od sebe vzdaleny po 2 cm.

. Pro 5 az 10 rGznych hodnot urychlovaciho napéti U nastavte proud civkami tak, aby se polomér kruznice

nezménil. Ke kazdé hodnoté urychlujiciho napéti si poznamenejte odpovidajici proud civkami.

. Proud I Helmholtzovymi civkami budete muset prepocitat na magnetickou indukci pole mezi nimi. Pro

velikost magnetické indukce na spoleéné ose civek v misté uprostifed mezi nimi Ize obecné odvodit vztah:
" NR?I
0 (R2+a2)*/2

.V tomto konkrétnim pripadé ale prozradime, Ze pfevodni vztah je B = (0,756 mTT) I.

Podle svych vypoctl v prvni ¢asti ukolu vyneste na osy grafu prislusné veli¢iny/kombinace velicin tak,
aby bylo moziné vyhodnotit mérny elektricky ndboj mijako smérnici linedrni zavislosti.
e



